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ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE 2026 DOS CURSOS DE

GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS SOCIAIS – BACHARELADO/LICENCIATURA

Aos vinte e oito dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis, às catorze horas, reuniram-se os 
integrantes do Colegiado dos Cursos de Graduação em Ciências Sociais- Bacharelado/Licenciatura 

semipresencial, na sala 127 do Bloco docente/administrativo e de forma remota, para a segunda reunião 
ordinária, presidida pelo coordenador do curso, professor Mariano Luis Sánchez. Fizeram-se presentes, 
de forma presencial, José Luis de Araujo e de forma remota Samuel Correa Duarte, Fernanda Natali 
Demicheli, Marciane Maria Mendes, Leidiani da Silva Reis, Keren Polyana Barreto e Adriano Rotela 
Ferreira. Secretariou a reunião o servidor Willian Nathanael Cartelli de Paula, da Secretaria Geral de 

 Cursos. Iniciada a reunião, passou-se, de imediato, aos informes. 1 Informes: 1.1 Coordenação: O 
professor Mariano relatou que, nos dias 27 e 28 de abril, o campus Laranjeiras do Sul sediou a 3ª edição 
do Dia dos Povos Indígenas. Comunicou também a realização do evento "Café com Pesquisa", 
organizado pelo Comitê de Pesquisa do campus e agendado para o dia 28 de maio; na oportunidade, 
informou que o referido Comitê discutirá a avaliação sobre Grupos de Pesquisa e que o Comitê propôs a 
elaboração de um formulário próprio para este fim. O coordenador também ressaltou a necessidade de 
preenchimento de vagas remanescentes: indicação de um docente para a  Coordenação do Laboratório de 
Ciências Humanas, um docente para assumir a Coordenação Adjunta dos cursos de Ciências Sociais e a 

indicação de representantes discentes do curso de bacharelado para o colegiado. 2. Ordem do dia: 2.1 
Apreciação da Ata da 1ª reunião ordinária de 2026; Ata projetada, e aprovada pelos presentes. 2.2 
Apresentação da distribuição final dos recursos do orçamento dos cursos de Cs Sociais para 
2026.1: Foi apresentada a distribuição do montante de R$ 12.790,81 (doze mil, setecentos e noventa reais 
e oitenta e um centavos), alocados da seguinte forma: R$ 5.290,81 para Viagens de Estudo; R$ 3.500,00 
para Eventos Acadêmicos; R$ 3.500,00 para Eventos Científicos (servidores) e R$ 500,00 para Eventos 
Científicos (discentes). A proposta de alocação dos recursos foi submetida à apreciação e aprovada pelo 

colegiado. 2.3 Apreciação e aprovação do Ofício relativo à cessação permanente do curso de 
Ciências Sociais - Bacharelado: O ofício foi compartilhado com os membros do colegiado, 
oportunidade em que o professor Mariano esclareceu que o processo se encontra em sua terceira etapa, 
referente à solicitação de mudança de status do curso para 'Suspenso'. Tal medida justifica-se pelo atual 
processo de desativação da graduação, que não ofertou vagas iniciais nos anos de 2025.1 e 2026.1, 
mantendo exclusivamente o atendimento aos estudantes já ativos, conforme os fundamentos apresentados 
no documento transcrito a seguir: Considerando o regramento sobre extinção de Cursos conforme 
Regulamento de Graduação da UFFS, Capítulo I, Artigos 18, 20, 21-§ 1º e §2º (Resolução nº 40
/CONSUNI CGAE/UFFS/2022); que a procura pelo curso de Ciências Sociais – Bacharelado na região 
da Cantuquiriguaçu, onde está situado o campus Laranjeiras do Sul, não era numericamente satisfatória; 



somando-se a este fator (baixa procura), constata-se um índice de elevada evasão, referente ao número de 
ingressantes e de matrículas ativas no período de 2020-2024, considerando que a oferta de vagas para 
cada ingresso de novas turmas a cada ano é de 30 vagas;  a elevada carga de trabalho do corpo docente 
efetivo, observa-se a limitação na realização de ações de pesquisa e extensão, o que reduz os diálogos e a 
inserção no território. Esse cenário impacta também a divulgação do curso como instrumento de 
compreensão da realidade regional e de articulação com poderes públicos, setor empresarial e 
movimentos sociais, comprometendo ações essenciais ao fortalecimento da área. (Se) o egresso bacharel 
deve “ser capaz de analisar a realidade social, política e econômica, em diversos contextos, tanto nacional 
quanto internacional para realizar estudos e pesquisas, aprofundando os conhecimentos sobre os aspectos 
regionais e contribuindo para a formulação de políticas públicas e projetos de incentivo ao 
desenvolvimento socioeconômico” (PPC/2020), atividades fundamentalmente centradas no ensino, na 
sala de aula, não dão conta da formação deste perfil profissional, apesar de esforços dos professores em 
relacionar ensino aos outros dois eixos formativos, pesquisa e extensão; caso seja aprovada a suspensão 
permanente de entrada de novas turmas para o curso de Ciências Sociais - Bacharelado, continue o 
fortalecimento do curso de Ciências Sociais – Licenciatura, contando no caso deste curso uma maior 
demanda regional por formação de docentes, esperando-se, deste modo, que a suspensão permanente de 
novas turmas do curso de Ciências Sociais - Bacharelado continue contribuindo com a recuperação da 
procura pelo curso da Licenciatura em Ciências Sociais, já em andamento. Após análise, o colegiado 
aprovou por consenso o conteúdo do documento, que será cadastrado no SIPAC e o posteriormente 

encaminhado ao Conselho de Campus. 2.4 Apreciação e aprovação dos Planos de Curso faltantes 
para 2026.1: Foram submetidos à apreciação do colegiado os planos de ensino das seguintes disciplinas: 
Estágio Curricular I, Fundamentos da Educação, Língua Brasileira de Sinais (Libras), para o bacharelado 
e licenciatura —, Estágio Curricular III e Laboratório de Prática em Ensino III: Juventudes e Escola. 
Adicionalmente, foram apresentados os planos de adaptação curricular destinados ao discente Elias 
Benvenhu, referentes às disciplinas de Introdução à Ciência Política e Laboratório de Prática em Ensino 
III: Juventudes e Escola. Após a exposição, todos os planos mencionados foram aprovados pelo 

colegiado. 2.5 Apreciação e aprovação de componentes específicos do curso de Bacharelado como 
Optativas do curso de Licenciatura para o PPC 2020: Tratou-se da proposta de inclusão de disciplinas 
específicas do curso de Bacharelado como componentes optativos no currículo da Licenciatura, 
atendendo a demandas formalizadas pelos discentes; as disciplinas a serem inseridas são: GCH1630 — 
Epistemologia das Ciências Sociais, GCH1631 — Antropologia da Política, GCH1632 — Pensamento 
Social Latino-Americano, GCH1633 — Estudos de Gênero, GCH1634 — Política Brasileira, GCH1635 
— Estado e Políticas Públicas, GCH1636 — Estatística Aplicada às Ciências Sociais, GCH1637 — 
Relações Internacionais, GCS655 — Estudos Pós-Coloniais e Decoloniais, CH1521 — Teoria dos 
Movimentos Sociais, CH1639 — Sociologia do Trabalho e CH1640 — Cultura, Comunicação e 
Sociedade. O colegiado manifestou-se favoravelmente, aprovando o documento que será agora 

encaminhado para análise da Diretoria de Organização Pedagógica (DOP). 2.6 Apreciação e aprovação 
do Projeto de Monitoria dos cursos de Ciências Sociais para o Edital de Monitorias 2026: O 
professor Mariano apresentou o projeto elaborado pelo professor Ederson Luis Da Silveira: Monitoria de 
Leitura e produção textual: perspectivas e desafios no contato com os letramentos acadêmicos na 

universidade. O colegiado aprovou o projeto e sua submissão. 2.7 Definições sobre a Semana 
Acadêmica dos cursos de Cs Sociais (data (última semana de agosto), coordenador, tema): Ponto 

suprimido. 2.8 Proposta de cronograma de reuniões do Colegiado para 2026.1: a coordenação sugeriu 
as seguintes datas para as próximas reuniões do semestre: 26/05, 25/06, 09/07. O colegiado aprovou o 

cronograma. 2.9 Apreciação do ofício 002/2026 - DIG/UFFS, sobre Transferências e Retornos para o 
semestre 2026/2: o colegiado homologou a proposta contida no ofício e autorizou a classificação pelo 



DIG. O professor Mariano agradece a presença de todos, e não havendo mais nada a tratar, às catorze 
horas e quarenta e cinco minutos, foi encerrada a reunião, e eu, Willian Nathanael Cartelli de Paula, 
Assistente em Administração da Secretaria Geral de Cursos do Campus Laranjeiras do Sul, lavrei essa 
Ata que, após aprovada, será inserida no SIPAC e assinada digitalmente por mim e pelo Coordenador dos 
Cursos, Mariano Luis Sánchez, na condição de presidente.
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